

性教育應如何進行？西方的性觀念和性教育方式對於國人來說也許比較激烈，但同屬東方文化圈的日本，日本文部科學省（相當於國內的教育部）在義務教育里是要求學校給予適齡學生上性教育課的，日本各大學府對學生的性教育課並不像國內的蜻蜓點水式或似是而非式，他們是有專門教材。

#### 正確對待青少年性幻想

到了青春期，許多人會對性有高度的敏感度：看到有關兩性內容的書或電視，自己會產生莫明的衝動和興奮，男孩甚至會陰莖不有自主地勃起，女孩陰道分泌物增多；看到漂亮的異性時，腦子里時常情不自禁地想入非非。於是，有個人會認為自己變壞了，腦子變複雜了，為此很懊悔自責。

正常人的性幻想和精神病人的幻覺是有本質區別的。性幻想是能自我控制的、暫時的，幻想者能清楚地認識到其內容是虛構的、不存在於現實生活中的，是受主觀意志所支配；而精神病幻覺則是一種病態，是一種虛幻的知覺障礙，患者不能辨別和批評，甚至在幻覺支配下會產生各種衝動、怪異行為，諸如毀物傷人，指手劃腳等等。

性幻想主要是由於對異性的迷戀。在青春期發育期，我們常會對一些根本不認識自己的偶像產生傾慕和種種幻想，每天望着偶像的海報編織美夢。這種性幻想對於我們有時還有幫助。

# 正確對待青少年性幻想

助。性治療師經常建議利用幻想來刺激性反應。性生活活躍和愉快的女性，往往亦有豐富的幻想經歷。幻想的妙處在於可以不受時間、空間限制，不怕別人窺破，容許我們暫時超脫現實；用幻想可以加強自我價值觀，使我們集中注意自己的優點；用幻想還可以緩解壓力和緊張，幫助我們應付情緒壓，並及時減輕妨礙我們獲得滿足的最大障礙——焦慮。

從以上分析可看出幻想包括性幻想，是每個正常人都可能存在的，它對我們的性愛有一定好處，為性生活增添樂趣，是正常生活的一部，並非病態。不過幻想宜適度，尤其對於處在花季的少年



足時，已經是悔之晚矣。

少女們來說，若只是一味幻想，特別是沉湎於性幻想中，則會延誤學業，誤入歧途，乃至走上性犯罪道路或產生性心理障礙。

#### 青春期性行為的危害要知道

青春少女的性行為對身心健康危害都很大。影響學習和工作。青春少女正是學習文化技能的時期，有的正在學校學習，有的可能是剛剛參加工作。無論哪種情況，均應把主要精力用在學習上。如果這時去戀愛，去追求性刺激，必然會影響學習，使事業一事無成，耽誤了大好的青春年華，以後自己感到知識不足時，已經是悔之晚矣。

## 老人更要警惕這些頭痛

幾乎每個人都有過頭痛的經歷，有些人頭痛了吃片止痛藥、休息一下就會好。但值得警惕的是，老年人突然出現劇烈的頭痛往往是嚴重疾病的先兆或初始症狀，一旦延誤診治有危及生命的危險。在此，我就常見的致命性頭痛疾病及表現介紹一下。

#### 腦血管病性頭痛

很多老年人患有動脈硬化和高血壓，因此伴隨而來的頭痛症狀也較多。比如腦出血的首發症狀就是頭痛；腦血管狹窄或閉塞引起缺血性中風發作時，嚴重頭痛是唯一的臨床表現；如果蛛網膜下腔出血，則會引起劇烈頭痛，感覺彷彿刀劈或是爆炸一般。一般高血壓引起的頭痛症狀只是頭昏和鈍痛，只有當急性高血壓和高血壓腦病發作時，才會發展到頭痛難忍，有爆裂沉重感；若血壓驟升，有可能成為中風的前兆。

#### 顱內動脈瘤或先天性腦血管畸形

顱內動脈瘤多為先天性的，平時可隱匿在大腦深處的顱底，若不破裂出血，則不發生頭痛，也不損傷神經。如果顱內動脈瘤破裂出血，病情便急轉直下，首先出現的是突然劇烈頭痛、噁心嘔吐、頭暈，猶如天崩地裂，接着是昏迷、抽搐。1~2日後若能清醒，頭痛依然，此時多可見一側眼瞼下垂，眼球活動不靈、視力下降或失明等。

#### 顱骨骨折或顱內出血

多為頭部受傷之後出現頭痛，

多表現為短暫的神志喪失不久就可甦醒，但甦醒後 30 分鐘到 1 小時可再度發生劇烈的頭痛，並伴有嘔吐、吵鬧不安，又漸漸神志不清。

#### 慢性硬腦膜下出血

患者在頭部外傷之後恢復較

環的脊髓液發生部分梗阻，入睡後，患者腦脊液的流動變得緩慢，容易發生腦脊液梗阻，進而出現腦積水。到了清晨，由於腦積水的增多，患者便出現劇烈的頭痛。而起床後，患者腦脊液的循環加快，這時其頭痛的症狀可暫時得到緩解。

顱內腫瘤患者除清晨頭痛外，還常常伴有噁心、嘔吐及局竈神經功能障礙等症狀。因此，當老年人經常出現清晨頭痛的症狀或伴有噁心、嘔吐等症狀時，應考慮是否患顱內腫瘤的可能。

#### 頭面部神經痛

這種頭面部疼痛以三叉神經痛最為常見。疼痛常在刷牙、洗臉、剃鬚時突然發作，表現為一側面部劇烈頭痛，如刀割火炙一般。

每次發作時來得快，去得也快，持續時間從數秒到數分鐘不等。有時頭痛發作還會引起面部肌肉抽搐、眼結膜充血等其他症狀。

通過以上老年人常見頭痛的介紹，希望可以幫助患者及其家屬對病情進行初步判斷。當然，老年病通常比較複雜，有些表現可能是多種疾病引發的，不能確定時最好還是請專業醫生來進行診斷。另外值得一提的是，有些老人不喜歡去醫院，常以忍耐就過去的心態對待頭痛，這樣做有可能延誤病情，導致疾病惡化，後悔莫及。

好，但幾個星期到幾個月之後突然出現劇烈頭痛、頻繁嘔吐，有時還有視力模糊、小便失禁甚至抽搐等症狀，這時可見瞳孔兩側不等大。患者千萬不可掉以輕心，要高度警惕硬腦膜下出血。

#### 顱內腫瘤

老年是腫瘤的高發階段，90%以上的老年腦腫瘤患者存在頭痛症狀。這種疾病的頭痛常發生在早晨四五點鐘，患者往往在熟睡中被痛醒，起床活動後，到上午八九點鐘，頭痛症狀會逐漸減輕，以至消失。

這是因為顱內腫瘤會使腦循

環的脊髓液發生部分梗阻，入睡後，患者腦脊液的流動變得緩慢，容易發生腦脊液梗阻，進而出現腦積水。到了清晨，由於腦積水的增多，患者便出現劇烈的頭痛。而起床後，患者腦脊液的循環加快，這時其頭痛的症狀可暫時得到緩解。

顱內腫瘤患者除清晨頭痛外，還常常伴有噁心、嘔吐及局竈神經功能障礙等症狀。因此，當老年人經常出現清晨頭痛的症狀或伴有噁心、嘔吐等症狀時，應考慮是否患顱內腫瘤的可能。

這種頭面部疼痛以三叉神經痛最為常見。疼痛常在刷牙、洗臉、剃鬚時突然發作，表現為一側面部劇烈頭痛，如刀割火炙一般。

每次發作時來得快，去得也快，持續時間從數秒到數分鐘不等。有時頭痛發作還會引起面部肌肉抽搐、眼結膜充血等其他症狀。

通過以上老年人常見頭痛的介紹，希望可以幫助患者及其家屬對病情進行初步判斷。當然，老年病通常比較複雜，有些表現可能是多種疾病引發的，不能確定時最好還是請專業醫生來進行診斷。另外值得一提的是，有些老人不喜歡去醫院，常以忍耐就過去的心態對待頭痛，這樣做有可能延誤病情，導致疾病惡化，後悔莫及。

好，但幾個星期到幾個月之後突然出現劇烈頭痛、頻繁嘔吐，有時還有視力模糊、小便失禁甚至抽搐等症狀，這時可見瞳孔兩側不等大。患者千萬不可掉以輕心，要高度警惕硬腦膜下出血。

這是因為顱內腫瘤會使腦循

環的脊髓液發生部分梗阻，入睡後，患者腦脊液的流動變得緩慢，容易發生腦脊液